

## 护航春运“平安路” 守卫团圆“幸福年”

# 吕梁公安交警圆满完成2024年春运道路交通安全任务

3月5日,2024年度春运工作顺利完美收官。在为期40天的“大考”里,市公安局交警支队坚持实现“三防一保”工作目标,从严从实从细抓好春运道路交通安全管理工作。全体民警辅警960个小时昼夜连续奋战在一线,排查隐患、化解风险、查处违法、疏堵保畅,全天候的坚守,以一条一条务实举措、一次次暖心服务,为平安春运交上了一份优异的“答卷”。春运期间,全市共查处各类交通违法行为96844例,其中:不按规定系安全带18286例,不戴头盔3716例,大货车不靠右行驶853例,酒驾醉驾472例,超员477例,无牌145例,无证340例,超速4147例,疲劳驾驶312例,超载308例,三轮车、拖拉机违法载人32例。期间未发生长时间长距离交通拥堵及较大交通事故;全市交通事故起数、死亡人数、受伤人数与去年同期相比分别下降28.52%、25.0%、30.49%,得到了社会各界的赞扬和好评。

### 早部署 强领导 全面打响“春运保卫战”

面对春节期间全市道路交通“高流量、高强度、高时长、高负荷”的严峻形势,市公安局交警支队按照市委、市政府市公安局党委的指示批示精神和公安部交管局、省厅交管局部署要求,提前谋划部署,强化组织保障,力求做到“万无一失”。

1月25日,吕梁市公安局交警支队召开2024年全市春运交通管理工作部署会。副市长、市公安局党委书记、局长郭红波从改进工作作风、路面疏堵保畅、重点违法整治、强化高地联动、春运宣传提示、加强暖警爱警六方面作了强调部署,市交警支队支队长王文奇就做好2024年全市公安交警春运道路交通安全工作作了动员安排,要求全市公安交警要坚持“万无一失、一失万无”的原则,提高思想认识,克服麻痹松懈思想,在事故预防工作中切实增强责任感和紧迫感,全力打好春运交通安全攻坚战。2月8日,吕梁市公安局交警支队召开2024年春运工作推进会暨春节交通安全管理工作部署会,全面总结春运前期工作,就春节期间疏堵保畅、酒驾醉驾整治等工作做了进一步安排部署。

2月9日上午,市委副书记、市长张广勇、副市长油晓峰、副市长、市公安局党委书记、局长郭红波、市政府秘书长王建强一行在吕梁市公安局交警支队调度检查春节期间全市交通安全管理工作,并看望慰问节日期间坚守岗位的民警辅警。市交警支队支队长王文奇先后深入全市十七个大队亲自督导春运交通安全管理工作。

2月21日,吕梁市公安局交警支队召开元宵节大型焰火晚会活动交通安保工作研讨会,从明确任务职责、服从指挥调度、加强沟通协调、完善应急预案、强化宣传提示五个方面对2024离石区元宵节焰火晚会安保工作作了安排部署,为群众营造了安全有序畅通道路交通环境。

3月1日,市交通安全专班组织各成员单位召开全国“两会”期间全市道路交通安全工作会议,确保全国“两会”期间全市道路交通安全畅通。

### 把源头 清隐患 守护平安“警”相随

市公安局交警支队紧盯人、车、企交通安全主体责任,把控源头,落实责任到各大队、各交警、各车企、各驾驶员,清理排除隐患。

一是组织召开了春运源头治理工作推进会暨高风险运输企业约谈会。组织民警重点检查客运站及重点企业,对不参加春运的车辆进行封存,对参加春运的车辆进行全面检查,发现问题及时下发隐患通知书,约谈企业负责人与驾驶员;对企业负责人、驾驶员进行安全警示教育,督促危险货物运输企业加强从业人员和安全负责人培训,组织开展综合性培训35场;利用综合平台数据优势,调取隐患数据,通过重点运输企业管理群定期通报各运输企业存在的隐患数据,督导及时整改。同时,通过重点运输企业管理群推送警示教育宣传信息,对车辆驾驶人开展安全宣传提示。

二是联合交通运输、应急管理、文旅等部门督导检查重点运输单位251家,检查重点车辆2388台,与重点运输单位签订责任书254份,与驾驶人签订安全责任书2767份,签订责任书175份,推送隐患车辆及驾驶人抄告48份,开展安全培训教育89家,教育驾驶人1541人。

三是曝光高风险运输企业30家,其中危化品运输企业12家、重型货运企业17家、客运企业1家,曝光连续3个月高风险运输企业11家。

四是春运期间,各大队持续部署警力不间断巡逻管控,共排查道路隐患22处,并通知公路段管养单位及交通局及时整改。

### 严打击 强管控 多方协调联动筑防线

春运期间,全市公安交警全面启动24个交通安全执法站和临时执勤点,充分利用集成指挥平台,严格检查“两客一危一货”、6座以上小客车、“营转非”大客车、57座以上大客车、卧铺客车等重点车辆,严查“三超一疲劳”、酒驾、涉牌涉证等严重违法交通违法行为,对预警违法车辆及时拦截查处,严把出城、出村、上高速、上山、过境“五关”。

在国省道,全市8条主要国省道沿线中队实现“大秩序”勤务,统一排班,各中队实行错时巡逻,做到“白天见警察,晚上见警灯”,全天不失控;在农村地区,各大队组建农村执法小分队,坚持每天上山下乡,利用宣传车劝阻交通违法行为,严查酒驾、货车违法载人、面包车超员、无牌无证等重点违法行为。组织开展农村劝导员培训活动,提升交通安全宣传和劝导交通违法行为的能力。依托农村劝导站在农村主要出入口劝阻、制止交通违法行为,共劝导交通违法行为2790起。

针对春节和元宵节前后酒驾醉驾多发情况,支队周密部署,及时下发《关于开展2024年春节和元宵节期间酒驾醉驾集中整治行动的通知》,组织各大队每日开展酒驾醉驾集中整治行动。组织开展9次全市春节酒驾醉驾集中整治行动,紧盯夜间20时至次日2时、中午13时至16时两个重点时段,以城市餐饮、娱乐场所聚集地区、大型小区周边道路以及城乡结合部周边道路和酒驾醉驾交通事故

易多发点段为重点管控路段,以城市小型客车、农村面包车、摩托车等为重点车辆,采取定点设卡、多点查处、机动巡逻、逢车必检等方式,严查酒驾、醉驾等各类交通违法行为,进一步加大显性警力和装备投入,保持零容忍严管力度,提高执法震慑效果。

春运期间,各大队精准研判辖区交通态势,在景区周围、焰火晚会、灯展活动、民俗活动、城区重要路段科学布警,采取定点疏堵+流动巡逻管控模式,坚持警力跟着人流走,特别是元宵节焰火晚会期间,机关警力全部下沉一线,精准开展交通疏堵工作,为群众欢度元宵佳节创造了安全有序畅通道路交通环境。

结合春运特点,先后组织开展了七次全省、全市集中统一行动,严查严处各类交通违法行为,形成严查严管态势。开展了三波次重点隐患车辆精准查缉集中统一行动,研判重点车辆通行规律,加强系统和平台数据分析,依托集成指挥平台预警,针对性加大拦截检查力度,切实提升重点车辆、重点违法精准管控水平,精准消除风险隐患。

### 抓保畅 强应急 警种协作多措施保安畅

2月2日至2月5日、2月14日、2月19日至2月23日全市各地普遍降雪,支队组织各大队迅速启动恶劣天气应急预案,全员上岗、坚守岗位,及时收集掌握气象、路况信息,提醒群众合理规划出行方式、时间、路线;根据通行条件适时采取交通管控措施,指挥协调各大队联动联动,加强高低联动,对去往“不具备通行条件路段”的大型货车、危化品运输车进行远端分流管控,加强雪天巡逻力度,及时救助被困人员车辆,为被滞留车辆护航开道,减少并就近疏散滞留车辆;各大队主动与当地政府交通运输、公路等部门协作,组织人员对具备通行条件但仍有融雪结冰的隐患路段进行抛洒融雪剂,及时铲雪除冰,消除安全隐患,最大限度保障道路通行条件;积极与交通运输部门联动,紧急停运客运车辆,通过采取一系列扎实有效措施,保障了全市恶劣天气道路安全畅通,得到了社会各界的赞扬和好评。

### 强督导 重检查 狠抓安全措施落实

成立由支队领导带队、科室负责人组成的督导检查组,对全市17个大队春运工作开展五轮次督导,重点对值班备勤、应急处突、路面纠违、事故预防等情况进行明察暗访。与基层民警一同参与路查路检,及时发现问题、纠正问题。各大队通过动态巡查、“体检式检查”、网上巡查等方式对执法规范化建设情况、路面执勤执法情况进行检查。每日对全市24个执法站进行不定时视频巡查,查看执法站人员在岗在位情况,确保各项工作措施落地见效。

### 广宣传 重提示 营造安全出行良好氛围

春运期间,吕梁交警支队坚持宣传先行,持续开展“平安春运 交警同行”为主题,形式多样的交通安全宣传和警示、提示活动。

全市公安交警联合相关部门联动开展了形式多样的启动仪式。联合市交通运输综合行政执法队等在吕梁汽车客运总站广场举行春运道路交通安全主题宣传活动,为全市客运车发放车贴及宣传资料;在国省道、县乡、城市道路、服务窗口、加油站、商铺等人流密集、路段,悬挂张贴以“春运”为主题的系列标语横幅、海报、LED显示屏宣传提示语,利用“阵地”的直接性和特殊性打好宣传头阵,形成“交通安全处处有、安全提示时时见”的宣传氛围。

开展“全员全程系好安全带”“生命无价·酒后禁驾”主题宣传周活动,走进客运企业、客运站,加大大客车、私家车乘车人使用安全带的提示警示;走进农贸市场等批发市场,为采购年货的群众和商家发放“全员系好安全带”“一盔一带”等交通安全宣传资料;走进餐馆、饭店等人员密集重点场所,在收银台、餐桌等显眼位置张贴宣传贴纸,开展交通安全宣传提示活动50余次。新媒体平台分批次集中曝光57起酒后驾驶机动车交通违法行为,组织全市公安交警同时充分利用吕梁电视台、“双微”平台等各类媒介发布宣传提示50余次。

春运期间,支队新媒体平台共发布信息197条,其中微信公众号发布92条,微博发布88条,抖音发布17条,开设“平安春运 交警同行”专栏发布主题活动内容67条,发布安全出行提示、典型交通违法行为等提示信息53条,交警正能量13条,持续开展“五大曝光”,曝光酒驾醉驾等交通违法行为21次。通过各级媒体发布72条。

### 献爱心 强服务 保障群众安心暖心出行

春节期间,吕梁各地交警依托执法站设立爱心驿站,为过往群众提供交通咨询、热水、急救药品、口罩等便民服务。在发生降雪天气期间,为滞留车辆司机送热水、方便面;遇到因冰雪路面侧滑被困车辆,交警变身“推车侠”,解救被困车辆;开辟绿色通道护航被滞留车辆;开辟应急救援绿色通道护送紧急就医车辆。吕梁交警便民举措、暖心服务,被各级媒体广泛报道,赢得了群众肯定和认可。

